
Sächsischer Landtag  

7. Wahlperiode  

 
 
 

Kleine Anfrage 
 
 
des Abgeordneten 
 Carsten Hütter, Fraktion AfD 
 
 
Thema: Marode Abwasserinfrastruktur im Freistaat Sachsen   
 
Im Freistaat Sachsen häufen sich mitunter Schäden, welche durch marode und/oder 
sogar einstürzende Abwasserkanäle verursacht werden. So zuletzt im Raum Riesa, 
wo es zu Absackungen durch Kanaleinbrüche kam.   
 
Fragen an die Staatsregierung: 

 
1. Welche Erkenntnisse hat die Staatsregierung über den Zustand des 

Abwassernetzes im Freistaat Sachsen, insbesondere zur besonderen Problem-
/Gefährdungslage in einzelnen Regionen/Gemeinden mit maroder 
Abwasserinfrastruktur? 
 

2. Inwiefern verfügt die Staatsregierung über Informationen darüber, dass es in 
sächsischen Kommunen Engpässe bei der Umsetzung von kommunalen 
Pflichtaufgaben (bzw. gemeindlichen Hoheitsaufgaben) im Bereich des Betriebes 
und Erhalts des Abwassernetzes gibt?    
 

3. Wie häufig gab es im Jahr 2021 und 2022 (bis zum aktuellen Zeitpunkt) einen 
konkreten Austausch zwischen der Staatsregierung und einzelnen Kommunen 
und Landkreisen, der die Problemlage Abwasserinfrastruktur zum Inhalt hatte und 
welche Konsequenzen folgten aus dem Austausch? (Bitte konkrete Kommunen, 
Landkreise und Problemlagen, insbesondere bekannte Finanzierungsdefizite 
seitens der Kommunen und Schadenshöhen durch Kanaleinbrüche etc., 
benennen) 
 

4. Kam es im Sinne der Frage 3. insbesondere zum Austausch über finanzielle 
Unterstützungsleistungen durch den Freistaat an die Kommunen aufgrund der 
angespannten Finanzlage in den betroffenen Kommunen und den damit 
verbundenen Umsetzungsschwierigkeiten bei kommunalen Pflichtaufgaben? 
(Bitte aufschlüsseln nach konkreten Kommunen und Finanzbedarfen) 
 

 
Dresden, 05.07.2022    
  
 
Carsten Hütter, MdL 
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5. Durch welche Maßnahmen (planerisch, finanziell etc.) unterstützt der Freistaat 

Sachsen explizit die sächsischen Kommunen bei bestehenden Problemlagen der 
Abwasserwirtschaft? (Bitte aufschlüsseln nach geleisteter finanzieller und 
nichtfinanzieller Unterstützung und Kommune)    
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